

厦门各界人士和海内外嘉宾千余人祭扫陈嘉庚先生陵墓，陈嘉庚玄孙首次回祖地：“逛了厦门好多地方，还是看不够”

本报记者 林桂楨 昨日上午，位于嘉庚故里、浔江之畔的集美鳌园气氛庄严肃穆。9时，厦门各界人士和海内外嘉宾千余人来到这里祭扫爱国侨领陈嘉庚先生陵墓。

其中，陈嘉庚先生的孙女陈佩仪女士、曾孙陈铭先生、玄孙陈铮先生、外曾孙曾文正先生及其夫人彭敏慧女士等专程从海外回到厦门，参加祭扫仪式。此次一起回到祖地的，还有陈嘉庚的长孙陈立人先生，不过，由于身体原因，他没来到现场。

“您是光辉，总给我们无限照耀；您是旗帜，总在前方指引我们前行的方向。您就是我们敬爱的陈嘉庚先生……”来自集美小学的学子们深情献词，向校长陈嘉庚致敬。集美小学由陈嘉庚于1913年创办，是集美学村的“起点”。

怀着绵绵哀思，全体人员向陈嘉庚先生默哀三分钟，并向陈嘉庚先生陵墓三鞠躬。大家依序绕陈嘉庚先生陵墓一周，并献上鲜花。

鳌园是嘉庚先生长眠的地方。近日，已有不少嘉庚族亲和集美校友从海内外赶来祭扫嘉庚先生陵墓。不久前，陈立人获评厦门市荣誉市民。他带着儿子陈铭、孙子陈铮，一家三代人专门从新加坡回了一趟厦门。

“我的父亲被授予厦门市荣誉市民，我们整个家族都感到很荣幸。”在倍感自豪的同时，陈铭也深感责任重大，表示将努力把嘉庚事业发扬光大。

值得一提的是，这是22岁的陈铮第一次回到故乡厦门集美。“我父亲在22岁时第一次回厦门，我祖父的首次厦门之行，也差不多是在这个年龄。现在也



陈嘉庚曾孙陈铭向陈嘉庚先生陵墓献上鲜花。(陈嘉庚纪念馆 供图)

是我回来的好时机。”陈铮说。“厦门太棒了，这是一座漂亮的城市，我逛了好多地方，但还是看不够，希望以后还能来。”这几天，陈铮怀着激动的心情行走于祖辈们生活过的故土，当看到嘉庚先生一手打造的集美学村，惊叹道：“我知道这里以前是一个渔村，现

在完全不一样了，这是一件非常不可思议的事情。”两年前，陈铮从英国皇家伯明翰音乐学院毕业，获得音乐学士学位。弹得一手好钢琴的他，是该学院这一专业录取的最年轻的学生之一。“我认为，教育是非常重要的。我是个钢琴家，音乐是

我非常热爱的东西，我非常想在这两个领域帮助和激励后辈们。”谈及如何弘扬嘉庚精神，陈铮如是说。每年清明节前后，集美鳌园都被鲜花和花篮环绕，传递着人们对嘉庚先生的缅怀与敬意，昭示着嘉庚精神薪火相传，绽放时代光芒。

祭祖扫墓 走亲访友 出游踏青 厦金航线台胞往返忙

本报讯(记者 谢嘉迪 通讯员 蔡修全)又是一年清明节，随着厦金航线复航和航班频次的增加，清明前夕，许多台胞取道厦金航线往返两岸祭祖扫墓、走亲访友、出游踏青，该航线日均出入境旅客人数明显高于平时。

据厦门海事局介绍，4月1日至4月4日，厦金航线出入境旅客人数达6078人次，日均客流超1500人次，较3月厦金航线航班调整以来的日均客流量增长63%，较3月日均客流量增长2.6倍。

通过实地走访，记者发现近期通过厦金航线往返两岸的乘客中多数是返乡祭祖扫墓的台胞和陆配，还有一部分是到大陆探亲、旅游的。“有了‘小三通’客运航线，我们平常来往既方便又省钱。”台胞赵平表示，此前往返只能直航，一家五口人的机票是一笔不小的开销，如今“小三通”客运航线恢复，来往省下了几千元的出行费用。

交通往来、安全先行。清明前夕，厦门海事局加大对船舶和航道的检查和巡航力度，对厦金航线实施全天候远程护航，确保厦金航线通航环境安全畅通，为台胞返乡祭祖扫墓铺好“平安路”。

“清明节前，我们联合海洋、海警等有关部门对厦金航道进行联合巡查和清障。”厦门鹭江海事处五通海巡执法大队副大队长叶剑锋说，近期，增派一线执法力量，加强对船舶的消防、救生和船员实操能力的检查，确保船舶适航、船员适任，保障旅客平安出行。

需求迎来小高峰 厦门鲜切菊花畅销国内外



工人在菊花大棚内采收鲜切菊花。(本报记者 陈璐 摄)

本报记者 刘艳 陈璐 4月3日上午9时，在厦门市海沧区东孚育培花卉园艺有限公司(以下简称“育培花卉公司”)约280亩的菊花大棚内，菊花争相绽放，花香四溢。40余名工人正忙碌地采收鲜切菊花，菊花经过摘叶、包装后，送至8个冷库冷藏。“近段时间菊花销售攀升，我们刚刚完成日本市场春节的鲜切菊花发货。”育培花卉公司有关负责人介绍。

清明节前后，国内各地都有扫墓献菊花、向逝者传递哀思与怀念的习俗。旅居国外的华人和部分东南亚国家也有祭拜先人的传统，国内外鲜切菊花需求均迎来小高峰。记者昨从厦门海关获悉，今年1月至2月，厦门关区出口菊花货值3104万元，占同期全国菊花出口总值的10%。

鲜切菊花保质期较短，出口具有“鲜、活、急”等特点。据介绍，鲜切菊花通过海运前往日本需要一周时间，在日本花卉市场售卖也需要一周时间，既要考虑在节日前完成交货，又要考虑菊花到达日本后的鲜度。为此，育培花卉公司不断优化完善保鲜和冷链技术，降低货损，菊花最适宜的冷藏温度为2℃，低了易冻黑，高了易开花。

同时，厦门海关将鲜花出口的监管环节提前到生产环节，从源头开始协助鲜花培育企业提高通关效率，加快通关速度。一方面，厦门海关通过指导企业的种植加工、病虫害防治等工作，实时监控生产流程，了解鲜花的生长情况，降低成品检疫的工作量，进一步缩短出口检疫的时间；另一方面，厦门海关宣讲鲜花出口通关的相关政策法规，帮助企业提前做好所需的证书、材料并办好相关手续，最大程度提高效率，助力鲜花以最快速度出口。

在国内，人们也通过鲜

缅怀先贤 致敬英烈

每思祖国金汤固，便忆英雄铁甲寒。在清明这个慎终追远的特殊日子里，我市各界通过多种形式缅怀先贤、致敬英烈，表达对先烈的崇敬之心、感念之情、传承之志。

肃立

近日，厦门海警局举行“海上缅怀英烈 弘扬革命精神”清明祭奠活动。

伴随着一声响彻云霄的汽笛声，海警执法人员沿着船舷整齐列队，在甲板上肃立默哀，之后依次走向舰艏、左舷，将花瓣撒向大海，深切缅怀革命先烈。

(本报记者 薄洁 通讯员 林锐敏 徐鼎 摄影报道)

传承



为缅怀革命先辈，强化中小学生学习革命思想教育与生命教育，4月3日，厦门市翔安火炬实验学校(厦门五缘第二实验学校翔安分校)开展清明缅怀革命先辈系列活动。

当天，学校师生来到黄廷元墓，开展祭扫活动。出生于1861年的黄廷元是厦门近现代史上重要的人物之一，他是辛亥革命强有力的支持者，也是福建工业的先驱人物，热心社会福利与教育事业，曾参与创办厦门市大同中学等。

(本报记者 柯苗 摄影报道)



地点:中山公园

昨日上午，我市社会各界人士在中山公园举行瞻仰孙中山铜像仪式，深切缅怀中国民主革命伟大先行者孙中山先生，追忆其为近代中国的民族独立、民主自由、民生幸福，为实现国家统一、振兴中华而殚精竭虑的光辉一生。

市政协、市委统战部、民革厦门市市委等单位领导，以及各民主党派、人民团体等社会各界人士参加了瞻仰活动。

参加仪式的厦门各界人士在孙中山先生铜像前肃立，向孙中山先生铜像三鞠躬。市政协、市委统战部、民革厦门市市委分别向孙中山先生铜像敬献花篮。随后，全体人员绕行铜像一周，共同缅怀孙中山先生的丰功伟绩，追思孙中山先生的革命精神，表达对孙中山先生的崇高敬意。

各界人士纷纷表示，将学习孙中山先生爱国、革命和不断进步的精神，以中共二十大精神为引领，努力为推动我市高质量发展、为两岸和平统一贡献力量。

据了解，自1991年我市各界人士首次在中山公园举行仪式瞻仰孙中山先生铜像以来，该活动已持续举办33年。

地点:厦门烈士陵园

清明时节，市退役军人事务局系统在厦门烈士陵园组织开展2023年“清明祭英烈”祭扫活动，市退役军人局机关及所属各单位负责人、部分烈士遗属代表等近90人参加活动。

昨日上午8点半，参加祭扫的全体人员由烈士陵园前整队，在奏唱中华人民共和国国歌之后，肃立默哀，向烈士纪念碑敬献花圈，向为解放厦门、保卫厦门、建设厦门牺牲的革命先烈表达怀念与追忆之情。随后，全体人员缓步走到烈士墓前，向在此安息的烈士们行鞠躬礼并敬献鲜花。

烈士刘惜芬的外甥女刘继红是参与此次祭扫活动的烈士代表之一，她告诉记者，从记事起，她每年都会与家人前来祭扫，激励下一辈传承优良革命传统，“厦门市退役军人事务局开展祭扫活动，让我感受到党和政府对烈士的尊崇和对烈属的关心。”

地点:鼓浪屿英雄园

昨日，市市场监管局党员干部前往鼓浪屿英雄园，开展“我们的节日·清明节”——祭英烈暨文明倡导活动。

在王兴芳、张钦芝烈士墓前，市场监管系统党员干部敬献花篮，肃立默哀，面向鲜红的党旗重温入党誓词，深切缅怀革命先烈，并在解说员带领下参观了革命烈士纪念馆，倾听革命先烈的英雄事迹。

祭扫结束后，党员干部配合鼓浪屿监管所工作人员开展文明实践活动。活动中，党员干部督导岛上商户做好明码标价、规范餐饮店后厨管理，落实“文明餐桌、光盘行动”要求，诚实守信，文明经营。

当天，厦门融通白鹭宾馆与驻闽“济南第二团”党员干部代表80余人也来到鼓浪屿英雄园，开展“缅怀革命先烈、传承红色精神”主题党日。

在庄严肃穆的英雄园，军企全体党员认真倾听了为解放厦门而壮烈牺牲的王兴芳团长等革命先辈的英雄故事，并向革命先烈敬献花圈、鞠躬默哀；面向鲜红党旗，重温入党誓词。

本组文/本报记者 卫琳 黄婉韵 陈妮 通讯员 庄亮亮 吕永锋 赖响亮 陈芳阳 邓卫中 桂明星

讣告

我公司原副董事长、党委常委兼中国厦门国际经济技术合作公司董事长、党委书记洪福民同志于2023年4月3日逝世，享年74岁。

兹定于2023年4月7日(星期五)上午9:30在天马山福泽园殡仪馆思亲堂(集美区福泽路68号)送别。

特此敬告其生前亲朋好友。

厦门国贸控股集团有限公司